

■ 陳泉宏有30多年的鞋類設計經驗，潛心研發獲得多項專利。

香港文匯報記者敖敏輝 攝



看好香港市場 尋人合夥營銷

在陳泉宏看來，珠三角有製鞋產業完整的產業鏈、供應鏈，具備研發先天條件。香港在大灣區位置、優勢又十分獨特，正裝皮鞋需求巨大，是最為理想的落地選擇。

對於香港的優勢，陳泉宏信手拈來。他指，作為國際金融中心，香港的銀行、保險、證券、投資等國際大型機構數不勝數，從業群體龐大。“從公司高管到一線業務人員，哪個不需要天天着正裝，皮鞋是標配。”陳泉宏說，雖然沒有做過一線調研，但他能肯定，香港是中國乃至全球人均着正裝時間最多的城市。

他也注意到，香港白領乘坐地鐵、巴士等公共交通工具居多，上下車前後需要走不少路，一雙舒適的皮鞋對他們來說十分重要。“香港工作、生活節奏都很快，好的鞋子不僅走得快，也走得舒服，最好能像穿運動鞋一樣。”

陳泉宏認為，由於香港人收入普遍較高，特別是從事金融行業的人，消費水平更高，一款不超過1,000港元的鞋，絕大部分香港人都可以輕鬆承受。陳泉宏希望能夠在香港落地一家銷售公司，找到熟悉本地市場的營銷合夥人，而不僅僅是代理商角色。“公司我們可以一起投入，我專注研發，珠三角企業代工，香港合夥人負責市場。”

去年5月，香港特首林鄭月娥考察大灣區時，曾在陳泉宏公司的展館與他短暫交流，鼓勵他盡快推出正裝女鞋，令他備受鼓舞。“如果一雙鞋得到香港市場認可，服務一城香港人，甚至更多，才是我最大的動力。”

三遇危機轉型再轉型 兩代接力廣東創輝煌

台胞 在灣區

一雙正裝皮鞋，抽棄鞋底鋼條，鞋跟鏤出長方形條塊，重力“轉移”至鞋底中空位置，皮鞋立時變得輕盈而舒適。這一專利出自台灣人陳泉宏之手。從早期在台灣鞋廠設計女鞋，之後跨過海峽到大陸加入父親的鞋廠，金融危機後專營鞋類貿易，到如今創立THEURGY魔法鞋正裝皮鞋品牌，年近50的陳泉宏，有30多年都在研究鞋，2017年開始積極謀劃轉型，8項技術獲得專利，也因此獲得佛山南海“大城工匠”稱號。粵港澳大灣區機遇無限，他希望在香港找到合作方，瞄準香港的正裝皮鞋市場，也想以香港的輻射能力，帶動技術和品牌進一步向外走。

■ 香港文匯報記者 敖敏輝 佛山報道

台灣“鞋匠” 設計制勝

陳泉宏出生於一個台灣製鞋家族，父親陳勉吾是知名鞋商。小時候，滴滴答答的縫紉機聲音，就是他的催眠曲。上世紀八十年代，由於台灣勞動力、土地等成本上升，父親先到上海設廠，後又轉至珠三角城市佛山，虹大鞋廠成為廣東第31號外商投資企業。

8人團隊年營收1億

大學選專業時，陳泉宏想修室內設計，但希望他傳承家族事業的父親執意讓他學鞋類設計專業。自此，他一腳進入了一生相伴的鞋業。

畢業之初，他成為台灣女鞋品牌達芙妮的設計師，積累了豐富經驗。為協助父親，陳泉宏以設計師的身份加入虹大鞋廠，兼顧打理工廠生意。早期大陸開設鞋廠，勞動力成本低，高峰時員工超過1,500人。

然而，進入本世紀初，大陸市場勞動力、租金等成本持續上升，這個兩代人共同打拚的鞋廠，面臨轉型的挑



■ 金融危機後專營鞋類貿易，到如今創立THEURGY魔法鞋正裝皮鞋品牌，陳泉宏有30多年都在研究鞋。

受訪者供圖

戰。2008年金融危機爆發之前，廣東提出轉型升級、騰籠換鳥概念，虹大通過設備自動化等方式轉型升級，精簡了一半人手，但作為傳統行業，轉型不僅痛苦，完成真正的升級亦不易。在金融危機全面爆發之前，他們賣掉了廠房和設備，躲過了“海嘯”。

沒有繼續開廠，陳泉宏並不想放棄這個行業，他轉做鞋類外貿，結合自己的設計專長，為外國著名鞋品牌針對中國市場做設計、檢驗以及推廣方案。這次轉型很快收效，8個人的團隊年營收最高達到近1億元人民幣。

10年思考癡迷研發

但是金融危機的餘波還是不可避免地衝擊了整個行業。陳泉宏的貿易公司營收逐年下降，到了2018年只有區區幾百萬元。

所幸，金融危機爆發以來的10多年間，陳泉宏不斷思考，也開始和妻子洪屹嘗試其他領域投資。不過，他沒有放棄自己的老本行，特別是近年，對於鞋子的研究愈加癡迷。

其間，從自己的一款專利女鞋得到啟發，陳泉宏開始專注正裝皮鞋的創新研發。“大陸做休閒鞋、運動鞋的廠商很多，但像Nike、adidas之類的外國品牌，已經壟斷中高端市場。而皮鞋市場日趨萎縮，特別是正裝皮鞋，廠商越來越少。”陳泉宏說，皮鞋鞋底需要一根鋼條支撐，比較笨重，加上鞋跟與腳跟的“硬”碰撞容易導致小腿疲勞，穿着體驗不如運動鞋。

陳泉宏的想法是，讓消費者穿上像運動鞋一樣舒適的正裝鞋。他經常拿着一隻皮鞋研究數小時。“他研究起來太投入了，半夜做夢都在說鞋子的事。”太太洪屹說。

功夫不負有心人。“當時是凌晨3點鐘，這個點子突然浮現在腦海中，我興奮地爬起來，憑記憶做圖。修改到天亮，終於有了具體的設計結構。”陳泉宏說，太太起床後看到設計圖，給予很高評價。這個設計理念，便成為此後THEURGY主要設計理念，即“隱藏式支撐結構大底”。

香港文匯報記者看到，陳泉宏在鞋跟鏤出一個U形長條，並在鞋的中空部位嵌入一個特製條塊，作為承力材料，這不僅減輕了鞋重，也增加了舒適度。陳泉宏當場做實驗演示，一隻雞蛋順着一根3米高的塑料管墜落到皮鞋底面，如乒乓球一樣彈起，完整無損。

此次新冠肺炎疫情，原本就不太景氣的貿易訂單劇減，生意跌入冰點。但他沒有閒着，把全部精力都放在了新皮鞋的研發上，增加科技含量。團隊也趁機開展市場調研，在朋友當口中口相傳，賣了3,000多雙。“零差評”的結果，堅定了他的信心，並開始着手女士正裝皮鞋的研發。

“歷經97金融風暴、2003年SARS、2008年金融危機，今年又迎來新冠肺炎疫情，有人倒下，有人屹立不倒。我們期待通過再一次創新，一方面實現自己的品牌夢想，一方面也期待啟發更多大灣區創業者，堅持創新，堅持夢想。”陳泉宏說。